



缺少创新产品 中成药企业 亟待“升级”

■ 曹亮亮 朱旭东

“我国中成药生产企业有2300多家,可生产的中成药仅4000余种,平均一家企业不到两个品种。这些企业生产的药品中,仿制、改制品种占有很高比例。”工业和信息化部消费品工业司医药处调研员张军在日前召开的泰州国际医药博览会上指出,尽管近两年,我国中药产业增长迅速,但我国中药产品缺少创新成为制约发展的瓶颈。

我国医药工业2011年总产值达1.452万亿元,其中中成药产值3300亿元,饮片870亿元。中药产业产值占医药工业(含化药、生化药、中药等)产值的1/4强。而2012年前三季度,根据工业和信息化部统计,我国医药工业总产值1.288万亿元,同比增长20.2%,其中中成药产值3573亿元,同比增长17.9%;饮片产值922.3亿元,同比增长30.8%。中药(含饮片)已占医药产业总产值的1/3。

尽管中药产业取得了可喜的成绩,但创新是不可回避的短板。“中药不创新,将会陷入低水平重复的窘境,使价格成为影响产品市场发展的重要因素,从而导致质量下降,损害消费者利益;中药不创新,将会被消费者放弃,在竞争中逐步出局;中药不创新,将永远无法进入国际主流药品市场。”国内一家知名中药企业的相关人士告诉记者。

记者了解到,中药创新难主要有四方面的原因。

一是虽然中医中药科研经历了很多年,但中药研究基础仍显薄弱。中药物质成分复杂,研究难度大、时间长,现代中药创新发展的规律性认识不足,这是最根本的原因。

二是企业利润低,导致很多企业没有拿出经费进行研发。

张军指出,药品降价、招标采购、市场竞争压力,中药价格持续走低,企业利润受到挤压。而上游,中药材资源日益减少,随着国内消费需求与国际上对植物提取物需求的日益增长以及游资炒作,地道药材产量下滑等因素,导致中药材价格节节上涨,中药饮片加工成本压力不断加大,赢利能力受到考验。

三是创新药研发出来后,市场不支持。

“创新药进不了医保目录,进不了基本药物目录,企业都不知道创新药去哪里找出路。”中国医药企业管理协会会长于明德指出,国家政策大力支持创新药的研发,但市场并不支持创新药的使用,导致“创新药只停留在实验室”的尴尬局面。

四是中药临床试验机构的研究水平与中药创新需求尚不相适应。

“标准化是中药创新的关键点。”康缘药业董事长萧伟认为,标准化是提升中药产品的安全性、有效性最为有效的手段。在中药注射剂不良反应事件频发发生,其实从根本上说,并不是中药注射剂本身的问题,而是中药注射剂生产过程、原料过程中的控制和成品的质量标准有问题。

萧伟指出,标准化是传统中药走向国际,走向世界的关键所在。中药只有坚持标准化方向,才能真正走向国际化。标准化也是现代中药发展的必然选择。以标准化为基础,才能进一步解析中药的物质基础、化学成分结构和靶点之间的对应关系。

有学者认为,中药企业创新可采用病证组合模式,这是探索建立临床试验采用的基本模式。其次是探索建立支持创新、服务创新的管理新机制,坚持以临床需求为导向,以合理的价格对创新予以支持。

百年企业 华新不走环保创新寻常路

被誉为“中国水泥工业的摇篮”的华新水泥股份有限公司,昔日曾是“光灰产业”的代表,今天正成为一个“吃危废”“吃垃圾”的环保企业,“水泥摇篮”正在变身“环保先锋”。



■ 稿件采写 梁相斌 周甲禄 皮曙初

华新水泥股份有限公司,曾经被誉为“中国水泥工业的摇篮”。然而众所周知,水泥厂一直与环境污染相伴相随。从“水泥摇篮”正在变身“环保先锋”,华新水泥股份有限公司走过了一条怎样坎坷的路?

土地“中毒”了,水泥窑“治疗”

在武汉市汉阳区二环线内,一块面积约242亩的黄金地块,以4亿多元的价格拍卖给房地产公司,但在开发过程中,却发生了工人中毒晕倒事件。原来,这里过去是武汉农药厂厂区,土壤受农药污染严重。

土地“中毒”了,谁来医治?经过国土、环保以及中科院研究所等单位综合调查,这些土地受有机磷、有机氯等农药污染,平均污染深度在1.8米左右,根据污染物特点及污染程度,他们提出了焚烧处理的“治疗”方案。

位于湖北省武穴市的华新水泥高危废弃物处理中心,“毒土”被送进温度高达1600摄氏度的全封闭水泥窑炉里,经过持续1小时的强碱性高温煅烧,这些“毒土”脱毒变成了水泥。

现场嗅不到异常的气味,也看不到残留的渣土,“毒土”被处理得非常干净。华新水泥环保事业部技术室的高温条件下彻底分解,去除率可达99%以上。



据介绍,早在2003年,华新水泥就开始了对水泥窑协同处置高危险废物物的尝试。当年,他们处置了数十吨毒鼠强及其污染物、13吨滴滴涕废弃物,为国内危险废物处理带来了新的思路。

目前,他们已经能够处理包括废弃农药、废弃有机溶剂等在内的15类危废工业废弃物,成功对近千万吨固体工业废弃物、1500吨废弃农药进行无害化处理,将其转化为水泥生产线的替代原料和燃料。

垃圾“围村”了,“突围”有新路

湖北农村不少地方农民住着小洋楼,走着水泥路,却生活在垃圾包围中:门前屋后、路边林里到处有垃圾堆。

在武穴市魏高邑村,人们看到的却是另一番景象,村子里路面干净整洁,以前堆放垃圾的空地现在是村民举行文娱活动的好场所。

武穴市委书记吴美景说,因为有了武穴市垃圾预处理工厂,市区和乡镇每天产生的200多吨垃圾得到有效处理,为当地破解“垃圾围村”找到了突破口。

这个投资7000万元的华新水泥市政垃圾预处理中心,每天可对350吨垃圾进行分类、烘干,一部分作为燃料,一部分作为原料,送进水泥窑炉里。

武穴市已经形成一个“村收集,镇中转,市中处置”的农村垃圾收运模式,试点乡镇的垃圾基本上全被华新水泥“吃掉”。

华新水泥环保事业部总经理王焕忠说,这是目前国内规模最大的利用新型干法窑全过程市政垃圾变废为宝的循环经济项目,与垃圾焚烧炉等项目相比,水泥窑在进行协同处置废物的时候,温度更高、高温时间更长,高浓度的气固二相悬浮系统可以有效避免和抑制二恶英和呋喃的产生,几乎零污染。

“光灰企业”变身,力破环境难题

1907年兴建的华新水泥,在100多年的发展过程中,引领过中国水泥工业的发展,但也曾背上“光灰产业”的恶名,一度成为污染企业的代表。

华新水泥股份有限公司总裁李叶青

说,10年前,华新水泥开始起步转型:把“光灰产业”做成环保产业,把百年老企转变成新型环保中心。

华新水泥从最早吃武钢等企业固体工业废弃物开始,逐步扩展到其他危废物。目前,华新水泥股份有限公司共有40余项发明、实用新型技术专利。

自2010年以来,长江三峡库区每年打捞10多万立方米的漂浮物,这些对长江大坝安全运行构成威胁的漂浮物,在经过分类、破碎、烘干等一系列处理后,被送进华新水泥窑炉,变成了生产水泥的替代燃料和原料。

在武汉、黄石、宜昌等城市,污水处理厂里产生的大量“二次污染物”——市政污泥,也被华新窑炉“吃干榨尽”。

李叶青告诉记者,在未来5年,华新至少能建设30至50个环保处理工厂,并带动与水泥行业相关联的电力、钢铁、化工等企业,形成资源再利用的循环经济产业链。

华中科技大学环境工程系教授周敬宣说,与填埋和焚烧相比,“垃圾变水泥”不占地、不产生二次污染,是一种行之有效的新路径。

玉柴股份公司荣膺“2012年中国创造力技术”奖

在19日举行的“发现中国创造力高层战略研讨会暨2012中国创造力年度盛典”上,玉柴股份公司荣膺“2012中国创造力技术”奖,玉柴集团董事局主席晏平获“2012中国创造力商业领袖”奖。

一直以来,玉柴潜心绿色动力的研发,紧抓技术创新,以绿色发展企业的突破先企业的可持续发展。在绿色动力的研发上,玉柴的发动机排放控制技术在国内外一直保持领先。

玉柴集团公司党委副书记郭德明代表玉柴剖析了创造力内涵:一个企业如果要真正拥有创造力,一定要拥有创造

力文化,以文化形成创造力。在文化的支撑下,创造才能进行下去,企业才会活得更长,走得更好。

与玉柴一同荣获“2012年中国创造力技术”奖的企业还有华为技术有限公司、中国南车股份公司、中航工业成都飞机设计研究所等,与晏平一同荣获“2012中国创造力商业领袖”奖的还有当当网CEO李国庆、如家酒店集团CEO孙坚、宗申产业集团董事长左宗申、青岛双星集团有限责任公司董事长汪海。

盛典同时颁发了中国创造力产品、管理思想、隐形冠军和公民企业创造器等奖项,在主办单位和优秀创造力代表



企业共同发布的“激发中国企业创造力行动宣言”中胜利闭幕。

(李薇)

国有老字号可引入民资

老字号的发展问题再次成为人大代表讨论的热点话题。23日,北京市人大代表、北京吴裕泰茶业股份有限公司总经理孙丹威在接受记者采访时表示,老字号企业应引入分级管理阶段,并考虑引入民资。

据了解,目前老字号企业的发展规模不尽相同。规模较大的老字号企业已

经上市,一些中小型企业则面临是否需要转变的选择时期。所以,对待不同的企业就应该有不同的管理模式。对于一些中型企业存在国有控股比重较大的情况,孙丹威认为,这类企业应该增加民营资本,形成得到适当的利益。

“老字号企业目前的机制有多种不同情况,而有些机制成为了制约老字号

发展的因素。”孙丹威说。在其看来,面对开放竞争的市场格局,一些老字号企业的机制已经不适应。所以,经过多年的发展之后,老字号企业应该分门别类地进行管理。

在孙丹威看来,目前经过商务部认证的老字号有117家,但仍有很多有资格被称为老字号的企业没有得到认证,甚至被经营者或是所有人“雪藏”。孙丹威认为,相关部门或统计出北京究竟有多少家资格的老字号企业,并在之后对这些老字号企业的规模进行分类。

(董小年)

抓住主业稳增长 科技创新促转型 中国皮革协会名誉会长徐永一行调研康奈

■ 本报记者 何沙洲
通讯员 王滨 朱和敏

日前,中国皮革协会名誉会长徐永等一行来到康奈集团进行考察调研,进行“中国鞋都”复评,对康奈多年来紧紧围绕皮鞋主业的发展,扎扎实实地做好科技创新予以充分肯定,希望康奈继续走好“紧抓主业,科技创新”的道路,为温州“中国鞋都”这块金字招牌增辉添色,做出积极的贡献。

康奈集团董事长郑秀康、总经理郑毅毅等公司领导接待来访并陪同徐永一行参观了康奈集团展厅和实验室,在实验室,郑毅毅总经理向一行汇报了康奈集团的实验室建设和科技创新工作。徐永对康奈多年来紧紧围绕皮鞋主业的发展,扎扎实实地

做好科技创新予以充分肯定,同时也表示康奈集团的科技创新走在行业前列。

参观结束后,徐永一行听取了康奈集团的工作汇报。2012年是全行业面临多种挑战,承受多方压力的一年,经过康奈集团全体员工的共同努力,全年的各项经济指标取得了较好的成绩,并连续第四届蝉联中国真皮领先鞋王,通过高新技术企业认定,被国家质量监督总局认定为出口产品免检企业;公司导入精益化生产,完善生产整体管理绩效,深入开展舒适鞋的研究,进一步强化品牌培育建设方面均取得了显著成效。康奈公司下一步的工作,将坚持以皮鞋为主业,以工信部品牌培育为契机,继续实施品牌战略;以精益生产和出口免检为抓手,继续提高制造能力和质量管理水平;以高新技术企业为依托,加强皮鞋舒适性研究,带动康奈研发水平的持续提升,加强人才培养和引进,做好人才梯队建设,争取实现更好的经营绩效。



中国鞋都复评小组考察康奈。

升,加强人才培养和引进,做好人才梯队建设,争取实现更好的经营绩效。会后,徐永勉励康奈继续走好“紧抓主业,科技创新”的道路,并表示对康奈的稳步增长充满信心,希望温州“中国鞋都”这块金字招牌增辉添色,做出积极的贡献。

另讯:近日,康奈集团又荣获“浙江省标

准创新型”称号。为引导企业加强标准创新,浙江省质量技术监督局邀请专家对获奖企业进行了严格的评审。康奈集团为深入实施标准化战略,进一步提升标准创新能力,加大标准创新投入,完善创新机制,努力为实现创新驱动发展战略和建设物质富裕精神富有现代化浙江做出了新的贡献。

太钢获“2012中国创造力产品”奖

1月19日,由新华社旗下经济参考报社、新华网、中国新华新闻电视网、新华社每日电讯网、参考消息网、新华每日电讯网、上海证券报、瞭望周刊社、半月谈杂志社、现代快报等联合举办的“发现中国创造力高层战略研讨会暨2012中国创造力年度盛典”在北京人民大会堂举行。大会发布了2012中国创造力年度榜单。华为、中国南车、广西玉柴、海尔等37家企业荣获“2012中国创造力产品”奖。

这些年来,太钢作为中国最大的特殊钢企业和全球最大的不锈钢企业,大力实施创新驱动战略,营造“闻新则喜、闻新则动、以新制胜”的创新文化,在绿色制造技术和产品上不断突破,占据了国际竞争的制高点。目前,太钢已形成了以不锈钢为核心的核心技术近800项,其中120项国际领先;在关键钢铁材料研发和节能环保技术上创造了40多项行业第一,高效、节能、长寿型产品集群占到钢材总量的70%以上,28个品种国内市场占有率第一,36个填补国内空白;太钢技术中心连续多年在国家级企业技术中心中排名第二、行业第一位,科技对企业发展的贡献率达到75%以上,不仅引领企业走出红海,拥抱蓝海,也带动了行业的技术进步。

新华社副社长路建平,全国人大常委会、民建中央副主席辜胜阻,教育部副部长郝平,环境保护部总工程师杨朝飞,国务院参事室特约研究员、国家统计局原总工程师姚景源,中央党校原副校长李君如,全国人大常委会副主任原委员贺国强出席研讨会及盛典活动。

“发现中国创造力”大型系列报道活动2012年6月启动以来,先后对全国10多个省市的近百家企事业单位进行了采访。活动旨在发现鲜为人知的中国创造力成果,借此弘扬中国创造,鼓励中国创造,营造尊重创造力,激发创造力,弘扬创造力的氛围。

(黄付宝)

中国首家芝麻香型原酒供应商
荣登上海世博会“名产名片”特刊
傅潭、傅潭春、傅潭秋月、玖道坊系列全国招商
公司地址:河南省傅潭酒业有限公司
财富热线:0393-5318999 1370767614